As derivadas das funcoes trigonométricas:

Nosso estudo de calculo com as fungdes trigonométricas inicia com duas
formulas muito importantes:
(sen x)’ = cos x

(cos x)’ =-sen x

Exemplo 1: Mostre que:

i. (tan x)'=sec” x

ii. (cotx)'=—csc®x

iii. (sec x)'=secx-tanx

iv. (cscx)'=—cscx-cotx

Solugdo

i. (tan x),:(sen XJ

COS X

Aplicando a regra do quociente, temos:

_ (sen x)-cosx —(senx).(cos x)' _

(cos x)?

_ (cos x)-cosx—(senx).(—sen x)

(cos x)*
_cos’ x+sen’x
© (cosx)>
B 1
" (cosx)>

=sec’ x

ii. (cotx)':(COS x]

sen x

Aplicando a regra do quociente, temos:



_ (cosx)-sen x—(cosx).(sen x)'

(sen x)*

_ (—sen x)-sen x—(cosx).(cosx)

(sen x)*

_ —sen’x—cos’ x

(sen x)*

N
iii. (secx)'= [ j
COS X

Aplicando a regra do quociente, temos:

_ (D"-cosx—(1).(cos x)' _

(cos x)*

_ 0-cosx—(1).(—sen x)

(cosx)*

sen X

cos’ x

1 sen x
= . =secx-tan x

COS X COS X

iii. (cscx)':( ! j
sen x

Aplicando a regra do quociente, temos:

B (D'sen x—(1).(sen x)' B

(sen x)*

0-sen x—(1).(cos x)
- sen’x
COS X

senzx

1 COS X
=— . =—CsCx-cotx

sen x sen x




Exemplo 2: Diferencie as seguintes funcées compostas’:
a) f(x) = sen (2x — 3)

b) f(x) = cos (x*+ 2x — 1)

c) f(x) = sen’x

d) f(x) = cos*(2x — 1)

Solugdo:
a)y=sen (2x—3)

Sendoy=senueu=2x-3, temos:

ﬂzcosu
du

du _,
dx

Pela regra da cadeia, temos:
dy dy du
du  du dx
dy

—— =cosu-2=2cosu
du

Substituindo u por 2x - 3, temos:

ﬂ =2cos(2x—-3)
du

1 . . ~ , 7. . .
Lembre-se que para diferenciar fungGes compostas é necessario aplicar a regra da cadeia.



b)y = cos (x*+ 2x — 1)

Sendoy=cosueu= x>+ 2x — 1, temos:

dy
— = —5éen x
du
du =2x+2
dx
Pela regra da cadeia, temos:
dy dy du
du du dx
d
Y = _sen u-(2x+2)
du
Substituindo u por x*+ 2x — 1, temos:
dy _

=—sen (x*+2x—1)-(2x+2)
du

c) f(x) = sen’x = (sen x)?

Sendoy = u’e u = sen x, temos:

ﬂ =2.u
du

du

—— =COSX
dx

Pela regra da cadeia, temos:



dy_dy.du

du du dx
d
& _ 21 - COS X
du

Substituindo u por sen x, temos:

d

& _ 2-Sen X-cosXx

du

d) f(x) = cos*(2x — 1) = [cos (2x — 1)]?

Sendoy=u’, u=costet=2x-1, temos:

ﬂ =3.u’
du
du
—=—sént
dt
d_,
dx
Pela regra da cadeia, temos:
dy _dy du dt
du du dt dx
d
& _ 3u’ - (—sen t)-2
du
dy _

—6u’-sen t

du



Substituindo u por cos t e t por 2x — 1, temos:

@ =—6-(cos(2x —1))* - sen (2x—1)
dx

Exercicios:

1) Lembrando que:
(sen x)’ = cos x
(cos x)’ =-sen x
(tan x)’ = sec’x
(cot x)’= - csc’x
(sec x)’ =secx.tan x
(csc x)’ =-csc x . cot x
encontre a derivada de cada uma das seguintes funcoes:

a)y =2.cos x—3.sen x

b)y= sen x

)y =x>. sen x — 5.cos X
d)y=secx—+2.tgx
e)y=secx.tgx

f) y = cossec x . cotg x

2) Usando a regra da cadeia, derive as seguintes funcdes compostas:
a)y =sen (2x)

b) f(x) = 4.cos (x°)

)y =tg (x’+1)

d)y = sen’x

e)y = cos (x*+9)



Respostas:

1) a) — 2.sen x — 3.cos X

c) X’ cos x + (3x*+ 5).sen x

e) sec’x + sec x . tg>x

2)
a) 2.cos (2x)
c) 2x.sec? (x* + 1)

e) — 2x.sen (x* + 9)
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